

2022年11月10日 星期四 责任编辑:于雷 编辑:陈明慧 校对:赵叶

教育部通报:这些违规竞赛被取缔

新华社北京11月9日电 记者11月9日从教育部获悉,近期,教育部指导地方接连查处了多起违规竞赛,现将有关情况通报如下:

一、“奥林匹克英语大赛”违规办赛情况

“奥林匹克英语大赛”原名“全国奥林匹克英语作文大赛”,竞赛内容为中小学生英语作文、口语、演讲等,对外宣称主办方为“国际双语教育协会英汉专业委员会”“奥林匹克英语大赛组委会”,利用“奥林匹克英语大赛”官网、“中国英语作文网”和奥英赛微信公众号开展宣传。

经查,该竞赛实际为广州龙灵教育科技有限公司违规举办,所谓的“国际双语教育协会英汉专业委员会”“奥林匹克英语大赛组委会”均未经合法注册,所办竞赛活动违反《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》。目前,该竞赛已被依法依规取消。

二、“希望数学”违规办赛情况

“希望数学”对外号称原名“希

望杯”,通过豆瓣、小红书、知乎、微信公众号等开展招生宣传。

经查,“希望数学巅峰对决国际精英挑战”“希望数学巅峰挑战营竞赛活动”“希望少年俱乐部”及其他名为“希望数学”“希望杯”的相关赛事为彗星海科技有限公司及其他企业违规举办,所办竞赛活动违反《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》。目前,该竞赛已被依法依规取消。

三、“JEA China”违规办赛情况

“JEA China”对外宣称是美国新闻传媒教育协会中国分会,在国内举办3个活动(YOC全国青年观察项目、YIC青年影响力项目、MR全国高中生媒体作品评选)和1个奖项(全国青年领导力奖)。

经查,上述竞赛活动为上海解问教育科技有限公司、上海无远科技教育有限公司等企业违规举办,所谓的“JEA China”未经合法注册,所办竞赛活动违反《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》。目

前,该竞赛已被依法依规取缔。

除上述违规竞赛外,所谓的数学花园探秘、华数之星、五羊杯、走美杯、美国大联盟、卓越360统测、全英赛、世奥赛等均未列入教育部公布的“面向中小学生的全国性竞赛活动名单”,均属违规竞赛。

教育部郑重提示:有关市场主体要合法合规经营,不要违规举办面向中小学生的竞赛活动,对于违规竞赛活动,教育部门将会同市场监管等部门依法依规严肃处理;广大学生和家长要擦亮眼睛,凡是未列入“面向中小学生的全国性竞赛活动名单”的均是违规竞赛,名单内没有面向义务教育阶段学生的学科类竞赛,所有竞赛均不得向学生和家长收取任何费用,竞赛及竞赛产生的结果均不作为中小学招生入学的依据,也不作为高考加分项目;各级教育行政部门和学校要加强政策宣传和提醒,引导广大家长、学生理性看待各类竞赛活动,自觉抵制违规竞赛。

记者 王鹏

天舟四号货运飞船顺利撤离空间站组合体

新华社北京11月9日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到,11月9日14时55分,已完成既定任务的天舟四号货运飞船,顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段。

天舟四号货运飞船于2022年5月10日在海南文昌发射场发射入轨,为空间站送去约6吨补给物资。

目前,天舟四号货运飞船状态良好,后续将择机受控再入大气层。

杨昱林 黄一宸

10月份CPI同比上涨2.1%

据新华社北京11月9日电 国家统计局9日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅比上月回落0.7个百分点;环比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.2个百分点。

“10月份,受节后消费需求回落、去年同期对比基数走高等因素影响,居民消费价格涨幅有所回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示,10月份,食品价格同比上涨7%,涨幅比上月回落1.8个百分点。食品中,鲜菜价格上涨12.1%转为下降8.1%;鲜果价格上涨12.6%,涨幅比上月回落5.2个百分点;猪肉价格上涨51.8%,涨幅比上月扩大15.8个百分点;在猪肉价格上涨带动下,鸡蛋和禽肉类产品分别上涨12.7%和8.3%,涨幅均有扩大。

10月份,非食品价格同比上涨1.1%,涨幅比上月回落0.4个百分点。非食品中,工业消费品价格上涨1.7%,涨幅比上月回落0.9个百分点,其中汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨12.5%、13.5%和5.6%,涨幅均回落较多;服务价格上涨0.4%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

据测算,10月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同。

魏玉坤

国家一级保护动物原麝现身东北虎豹国家公园

新华社北京11月9日电 近日,东北虎豹国家公园管理局东宁局发现国家一级保护野生动物原麝,这是东宁局自2013年后再次拍摄到该动物。

这只原麝是通过红外监测相机拍摄到的。经专家鉴定,这只原麝为成年雌性。原麝似鹿,头小、眼大,耳长而直立,尾短,四肢细长,后肢长于前肢,站立时臀高于肩,雌雄均无角,全身暗褐色,颈胸前有两条白色纵纹。

据介绍,原麝常单独活动,视觉、听觉发达,有较为固定的活动路线,对栖息地留恋性强。

2017年,我国正式启动东北虎豹国家公园体制试点,公园横跨吉林和黑龙江两省,规划面积约1.4万平方公里。随着生态保护力度不断加强,近年来东北虎豹国家公园内各类珍稀野生动物频频现身。

侯鸣



11月8日,在第五届进博会技术装备展区,一台运用“灵巧智能运动控制技术”的机器人进行绘画。在上海举行的第五届中国国际进口博览会上,技术装备展区汇聚前沿技术和装备,集中展示行业智能化成果。

新华社记者 侯俊 摄

今年以来公安机关破获互联网侵权假冒犯罪案件1700余起

新华社北京11月9日电 记者9日从公安部获悉,今年以来,全国公安机关紧密结合夏季治安打击整治“百日行动”“昆仑2022”专项行动,持续依法严打互联网侵权假冒犯罪活动,破获相关案件1700余起,铲除一批制假售假犯罪链条网络,切实维护消费者和企业合法权益,着力营造良好的网络购物消费环境。

近年来,电商微商、直播带货等网络消费新业态、新模式的兴起,极

大方便了群众生活、丰富了消费体验,但其中一些侵权假冒商品不仅侵犯正规厂商知识产权,破坏公平竞争市场环境,还损害了广大消费者合法权益。全国公安机关深入摸排、筛查涉假线索,紧盯群众、权利人企业和互联网平台公司等反映集中的“网红”“直播间”“网店”“公众号”“短视频”等,坚持打源头、端窝点、断链条、摧网络、追流向,常态化保持对网上侵权假冒犯罪的高压严打态势,破获了一批大要案件,有力

打击震慑此类犯罪活动。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示,公安机关将持续扎实开展“昆仑2022”专项行动,始终将打击锋芒对准危害群众生产生活安全的侵权假冒犯罪,切实保障广大消费者和各类市场主体合法权益,全力维护公平竞争的市场秩序。公安机关提示广大消费者,在“双11”网上购物高峰期,要切实增强自我防范意识,谨防掉进消费陷阱。

记者 熊丰

一次赏心悦目的火星合月 11日将亮相天宇

据新华社天津11月9日电 微微泛红的火星与皎洁明亮的月球近距离“相遇”会擦出怎样的火花?天文科普专家介绍,11月11日晚,一次赏心悦目的火星合月将亮相天宇,届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众凭借肉眼就能目睹这幕浪漫的“星月童话”。

所谓行星合月,是指月球和行星出现视赤经相同的时刻。视觉上来看,合月之时是行星与月球比较接近的时候。如果发生合月时,

球和行星的视赤纬也比较接近,地球上部分地区还可能看到月掩行星的景象。

作为太阳系八大行星之一,火星是地球轨道外的第一颗行星,颜色呈橘红色。可以说,除月球之外,火星是最受人类关注的天体。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍,今年10月30日起,火星开始逆行,自东向西移动。逆行期间,火星的亮度会持续上升,从逆行初时的-0.9等逐渐

增加到12月8日冲日时的-2.6等。眼下,微微泛红的火星已是非常醒目,几乎整夜可见,成为夜空中不容忽视的存在。它与熠熠生辉的木星遥相辉映,竞放光芒。

11月11日21时46分,火星合月。这将是一次比较好看的行星合月。天黑后不久,一轮农历十八的亏凸月会与火星携手从东方升起,微微泛红的火星位于月球右下方。此次合月时,火星的亮度已经达到-1.5等,灿若宝石。周润健